



## 多米尼加共和国

·高国辉·

教。首都是圣多明各。1980年国内生产总值为五十七亿美元（按当年价格计算），按人口平均约一千零五十美元。

多米尼加共和国是个多山之国，科迪勒拉山脉从西北向东南横贯全国。位于中段的杜亚尔特峰海拔三千一百七十五米，是西印度群岛的最高峰。中、北科迪勒拉山脉之间是肥沃的锡瓦奥谷地，也是这个国家的主要农业区。西南部的恩里基略湖，湖面低于海平面四十四米，是拉美陆地的最低点。境内河流短小，水势湍急，大都不利航行。主要河流有北亚克河和尤纳河。属热带气候。全年温差不大，年平均气温为摄氏二十五度左右。年平均降水量为一千五百毫米左右。森林面积约占全国领土面积的46%。主要矿产有铝土、铜、铁、镍、煤、金、银和石油等。

多米尼加共和国位于西印度群岛大安的列斯群岛的海地岛（伊斯帕尼奥拉岛）东半部，西部与海地共和国接壤，南濒加勒比海，北临大西洋，东隔莫纳海峡同波多黎各岛相望。面积四万八千四百四十二平方公里，是拉丁美洲仅次于古巴的第二大岛国。人口五百四十三万，其中黑白混血种人和印欧混血种人占73%，白人和黑人分别占16%和11%。居民通用西班牙语，信奉天主

### 殖民地的后遗症

西班牙殖民者霸占海地岛东半部（今多米尼加共和国）后，除在这里大量掠夺黄金外，还制定出一种私垦土地的占有制度，即“委托监护制”。这种土地占有制度以后遍及西印度群岛以至整个拉美，它把大片印第安人的土地连同印第安人永远分配给殖民者，强迫土著居民为他们耕田种地、开采黄金，以及服各种劳役。委托监护制以及后来大封建庄园的建立，使广大农民失去了土地，丢掉了自由，被牢牢禁锢在封建领地之中。

今天，多米尼加共和国一半以上的耕地仍为占全国农户2.7%的庄园主所霸占，无地农民多达三十万。土地的高度集中，以及中小庄园不断被大庄园所吞并，使得破产的农民人数激增。无地和少地农民在贫瘠的土地上耕种，再加上耕作技术落后，往往所获无几。为了谋生，他们不得不向大庄园主租种土地或出卖劳动力，而大庄园主则通过高利贷、农产品收购等方式进一步盘剥和控制无地和少地的农民。这种封建土地关系使农村阶级矛盾日益激化，无地少地农民经常掀起夺地斗争。

为缓和这种矛盾，1962年政府通过土地改革法，并依法创办了负责向农民分配土地的多米尼加农业协会。然而时至今日，土改的进展速度非常缓慢，受益农民不多。据圣多明各自治大学调查，按目前分配土地的进度，若使所有无地农民都得到一块份地大约需要五百年！土地分配进展缓慢的最主要原因是很多地产所有权难以确定。在处理土地产权过程中，不难看出西班牙殖民者遗留下的痕迹。殖民者所获得的那部分地产虽经其后裔几经转让与出售，但仍享有这份地产的份额。若将这些地产重新进行分配，需依法将土地收归国有，这就需要农业协会对土地的历史和现状做大量而复杂的调查工作。农业

协会虽有近千名工作人员，但其中仅有8%具有专职技术，再加上资金有限和地产主的捣乱破坏，农业协会很难胜任这项工作，所以土改不得不长期拖延下去。

## 悠久的甘蔗种植史

自1493年哥伦布第二次远航美洲

把甘蔗传播到海地岛以后，甘蔗就成了今天多米尼加共和国最主要的农作物。当时由于欧洲的食糖短缺，价格高昂，西班牙殖民者便在多米尼加利用奴隶劳动大力开辟甘蔗种植园，发展甘蔗种植业。早期的甘蔗种植园规模比较小，全靠奴隶手工劳动。在十六世纪中叶形成的第一批四十个甘蔗种植园中，最大的种植园也仅有五十名黑奴劳动力。尽管这些种植园规模不大，但种植园主却把甘蔗的种植和加工制造紧密地联结在一起。这些种植园拥有贵族住宅和黑奴宿舍，有榨甘蔗和制糖作坊，还有满足养牛业以及供给基本粮食的农业用地。生产出的蔗糖几乎全部用于出口。这批早期的甘蔗种植园为以后的甘蔗种植和制糖业的发展奠定了基础。

十九世纪末至二十世纪初，甘蔗种植园大规模发展起来。大部分种植园分布在东南沿海地区。目前全国有十六个大甘蔗种植园，其中比西尼集团拥有三个，美国西方海湾公司拥有一个，其余十二个为国家糖业委员会所有。甘蔗生产在国民经济中占有重要地位。甘蔗种植面积占全部耕地的三分之一，其产值占农产品总产值的30%，占工业总产值的40%。近年来，年产蔗糖一百二十万吨，每年可为国家赚取五亿美元的外汇。

## 古城圣多明各

圣多明各城建于1496年。它位于奥萨马河口东岸，是拉美最古老的城市之一。圣多



明各早期曾是“西班牙印度”的首府，也是西班牙殖民地总督区的所在地。1502年，这座城市遭到飓风破坏，西班牙殖民者便把它迁到了奥萨马河口西岸。至今，在圣多明各仍然保留着许多引人注目的殖民时期建筑物。这里有1503—1508年建造的圣尼古拉斯·德巴尼医院的遗迹、1510—1512年建造的哥朗王宫和1523—1541年建造的圣玛丽亚·拉梅诺尔大教堂。这里还保留着历届总督向西班牙王朝宣誓效忠的场所——“精忠报王塔”和老城的断壁残垣。这些建筑物都反映了圣多明各是当年西班牙殖民帝国的统治中心。

旧圣多明各城被繁华的孔德大街分为两半，街道两旁是以殖民时期风格建造的屋宇。孔德大街至今仍是主要的商业中心。古老的孔德城门虽已破旧，但它仍显得壮严肃穆。多米尼加人经常到这里观瞻，借以缅怀共和国的奠基人胡安·巴勃罗·杜亚尔特。1844年2月27日，杜亚尔特就是在孔德城门前宣布共和国独立的。

今日的圣多明各城已是一座初具规模的现代化城市，它大大超过了西班牙殖民统治时期的老城范围。从老城向西，沿着加勒比海岸，现代化建筑物林立，街道宽阔。这里有豪华的旅馆、大学校园和国会大厦。一幢幢乳白色的建筑物与路旁一排排四季常青的棕榈树交相辉映，显得非常和谐。一些附有小型工业企业的住宅区向北一直延伸到伊萨贝拉河岸。在奥萨马河和伊萨贝拉河之间以及奥萨马河岸的新市区里，先后建起了各种

类型的加工厂。圣多明各城能有今天的规模，不仅因为它是多米尼加共和国的政治和文化中心，而且还因为它的工业和贸易取得了较大的发展。全国的消费品工业大都集中在首都。这里有纺织厂、玻璃制造厂、制糖厂和食品饮料加工厂等。以圣多明各为轴心的公路，向西直达与海地共和国交界的埃利亚斯皮尼亚，向北抵蒙特克里斯提，向东至伊圭，构成了四通八达的交通运输网。圣多明各也是一个优良的深水港，能停泊远洋巨轮。全国各地的出口货物几乎都集中到这里。尽管圣多明各地处南部海岸边缘，但它仍然是国家的经济中心。

## 新兴的旅游业

多米尼加共和国不仅拥有可供国内外游客观赏的古老教堂、宝塔和宫殿遗迹，而且还有天然的游览胜地。跨过奥萨马河上的拉德阿梅斯吊桥，沿路向东便是海地岛最大的天然名胜之一——“三眼”。“三眼”是由地下火山岩洞构成的三个水潭，潭水晶莹，清澈见底。“三眼”的潭壁呈拱形，上面藤萝蔓延，羊齿丛生。阳光透过潭壁的石灰石缝隙射在钟乳石和石笋之上，其景象光怪陆离，分外动人。尤其第一个水潭更为游人提供了良好的游泳和跳水场所。沿公路向前便是博卡一奇卡海滩浴场，吸引着成千上万的游客。为促进旅游业的发展，国家对本国和外

（上接第49页）

西加就任总理后，主张同美国等西方国家发展关系，反对苏、古的渗透和扩张，赶走了古巴驻牙买加大使，并断绝了同古巴的外交关系。西加政府的内外政策得到了美国的支持。美国除了在贸易、关税等方面给牙买加以照顾外，1981年还向牙买加提供了九千三百万美元的援助，1982年计划再提供一亿一千二百万美元。美国还决定购买一百六十万吨牙买加铝土，借以缓和牙买加面临的铝土

国私人旅游部门大力进行资助，并在罗马纳城建立了旅游公司，以协调各旅游部门更好地开展工作；政府还扩建和新建了机场、公路和旅馆等旅游基础设施，并着手修复哥伦布城的历史古迹。一待修复工作结束，这里将成为拉美最重要的旅游中心之一。

随着旅游业的发展，多米尼加共和国的旅游业收入逐年增加。1964年这个部门的外汇收入仅为六百万美元，1974年增至五千三百万美元，到1980年已达一亿二千万美元，相当于商品出口额的15%。1980年游客达五十多万，比1971年增长了四倍。

## 前进中的问题

多米尼加共和国是个农业国，60%的人口从事农业。国民经济主要依靠农业初级产品的出口，而出口品又大都受国际市场价格浮动的严重影响。国内能源的短缺和发电能力低于需求，致使工厂开工不足，因而工矿业难以有大的发展。国际石油价格的连续上涨，更给经济发展带来了新的困难，1973年国家进口石油的费用仅为二亿美元，而1980年则增至五亿美元。外债巨增，截至1980年，它的外债总额已高达十八亿美元；由于通货膨胀，人民生活水平日益下降；大量无地农民流入城市，又造成了失业大军的不断扩大。上述种种，都是这个国家在前进中有待解决的问题。

滞销危机。美国政府又任命洛克菲勒为“美国对牙买加企业委员会”主席，负责组织美国对牙买加的私人投资。不久前，里根总统宣布了“加勒比地区计划”，这个计划主要是以减免关税、开放美国市场、鼓励投资和增加援助等措施来稳定加勒比地区的局势，抵制苏、古的渗透扩张。目前，虽然这个计划遇到了很大困难，但是出于战略需要，美国绝不会轻易放弃它对牙买加的支持。